

*Дунина Анастасия Юрьевна*

студентка

Научный руководитель

*Рябова Марина Анатольевна*

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

## **ПРОБЛЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА**

*Аннотация:* в статье рассматриваются основные проблемы, с которыми сталкиваются малые предприятия в процессе налогообложения, также предлагаются возможные пути решения этих проблем и рекомендации по улучшению налоговой системы для поддержки развития малого предпринимательства.

*Ключевые слова:* малый бизнес, налоги, законодательство, налоговая система.

Малый бизнес играет важную роль в экономике России, поскольку его развитие способствует экономическому росту и насыщению рынка качественными товарами. Кроме того, малый бизнес внедряет инновации, поддерживает здоровую конкуренцию, создаёт новые рабочие места, препятствует монополизации и повышает потребительский спрос.

Согласно Налоговому кодексу РФ, для малых предприятий предусмотрены две системы налогообложения: общая, которая включает все налоги, перечисленные в главе 2 НК РФ, и специальные режимы, такие как единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН), упрощённая система налогообложения (УСН) и патентная система налогообложения (ПСН) [1].

В Российской Федерации налоговое законодательство отличается высокой степенью противоречивости и изменчивости. Ежегодно коррективы затрагивают интересы как предпринимателей, так и компаний, относящихся к субъектам

малого бизнеса. Поэтому вопрос адаптации к изменениям в законодательстве остаётся актуальным для представителей бизнеса [3; 4].

Непостоянство налоговой политики и частые изменения в законодательстве действительно являются серьезной проблемой для малого бизнеса. Эти изменения могут привести к неопределенности и нестабильности для предпринимателей, затрудняя им планирование бизнес-процессов, принятие стратегических решений и выполнение налоговых обязательств.

Частые изменения в законодательстве могут также требовать дополнительных затрат на обучение сотрудников, адаптацию бухгалтерского учета и отчетности, что может быть особенно сложно для малых предприятий с ограниченными ресурсами.

Более того, непостоянство налоговой политики может создавать несправедливые условия конкуренции между малыми и крупными компаниями, поскольку последние могут иметь больше ресурсов для адаптации к изменениям и использования налоговых лазеек.

Для решения этой проблемы важно установить более стабильную и прозрачную налоговую политику, проводить консультации с представителями малого бизнеса при разработке новых налоговых законов и обеспечивать достаточный срок для адаптации к изменениям. Также необходимо улучшить коммуникацию между налоговыми органами и предпринимателями, чтобы обеспечить более понятное и оперативное информирование о новых требованиях и изменениях в законодательстве.

Также проблемой является нечеткость трактовки принятых законов. Эта проблема может возникать из-за различных противоречий, неоднозначностей или неясностей в формулировках законов, что создает неопределенность и увеличивает риск для предпринимателей. В случае нечеткой трактовки законов налогообложения малые компании могут столкнуться с трудностями при определении своих налоговых обязательств, правильном расчете налогов, а также при выполнении требований по отчетности и документообороту. Это может привести к ошибкам в уплате налогов, штрафам со стороны налоговых органов и даже

к возможным судебным разбирательствам. Для решения этой проблемы важно улучшить качество и ясность законодательства в области налогообложения, проводить обучение и консультации для предпринимателей по правильной интерпретации законов, а также обеспечивать доступ к экспертной помощи и консультациям по вопросам налогообложения. Также важно улучшить коммуникацию между налоговыми органами и предпринимателями для оперативного разъяснения вопросов и устранения неоднозначностей.

Высокие налоговые ставки могут значительно уменьшить чистую прибыль компании, усложнять финансовое планирование и инвестирование в развитие бизнеса. Для многих начинающих предпринимателей, особенно в странах с высокими налоговыми нагрузками, высокие налоги могут стать препятствием для роста и развития бизнеса. Подобная ситуация может привести к ограничению возможностей для создания новых рабочих мест, инноваций и конкурентоспособности компании на рынке.

Для решения этой проблемы важно проводить налоговую реформу, направленную на снижение налоговой нагрузки для малого бизнеса, особенно для стартапов и начинающих предпринимателей. Также можно рассмотреть различные налоговые льготы, стимулирующие развитие малого бизнеса, а также упрощенные налоговые режимы для уменьшения административной нагрузки на предпринимателей. Важно также обеспечить прозрачность и предсказуемость налоговой политики для предпринимателей, чтобы они могли эффективно планировать свою деятельность и развивать свой бизнес.

Ещё может оказывать серьезное давление на малые предприятия и индивидуальных предпринимателей рост фиксированных платежей в пенсионный фонд Российской Федерации. Увеличение ставок страховых взносов на обязательное пенсионное страхование может существенно увеличить финансовую нагрузку на бизнес и уменьшить его конкурентоспособность. Для некоторых индивидуальных предпринимателей, особенно тех, у кого доходы невысокие или нестабильные, рост фиксированных платежей в пенсионный фонд может стать значительным бременем. Увеличение затрат на оплату страховых взносов может привести

к сокращению прибыли или даже убыточности деятельности, что в свою очередь может привести к закрытию бизнеса.

Для решения этой проблемы важно проводить анализ влияния изменений страховых взносов на бизнес и разрабатывать меры поддержки для малых предприятий и индивидуальных предпринимателей. Возможные меры могут включать в себя снижение ставок страховых взносов для малого бизнеса, установление льготных условий для начинающих предпринимателей, а также разработку гибких платежных графиков или отсрочку платежей для тех, кто испытывает временные трудности. Кроме того, важно обеспечить прозрачность и предсказуемость налоговой политики, чтобы предприниматели могли эффективно планировать свою деятельность и избегать непредвиденных финансовых рисков [2].

Также проблемы присутствуют и в налогообложении самозанятых. Самозанятые лица могут испытывать несправедливость в налогообложении по сравнению с работниками, так как они могут платить больше налогов без получения соответствующих льгот и социальных гарантий. Для них может быть сложно отслеживать все свои доходы и расходы, что может привести к ошибкам в уплате налогов и штрафам [5].

Низкая финансовая грамотность предпринимателей и недостаточная осведомленность о программах государственной поддержки усложняют процесс налогообложения малого бизнеса. В настоящее время государство проводит политику стимулирования малого и среднего бизнеса. Основной формой поддержки является предоставление целевых финансовых субсидий из государственного бюджета для развития компаний в приоритетных отраслях. Ещё один способ поддержки – упрощённые процедуры сертификации и лицензирования, льготы для участия в ярмарках и выставках, скидки на рекламу. Начинающие предприниматели могут получить бесплатные юридические консультации и налоговые каникулы. Улучшение финансовой грамотности населения, проведение мероприятий по информированию малого бизнеса о мерах государственной поддержки, разъяснение изменений в налоговом законодательстве и широкое освещение этих мероприятий в СМИ могут частично решить эту проблему.

---

**Список литературы**

1. Алибекова Э.Ф. Проблемы налогообложения малого бизнеса в Российской Федерации и возможные пути их решения / Э.Ф. Алибекова, Э.Б. Алиева.
2. Елина И.А. Проблемы налогообложения малого бизнеса / И.А. Елина.
3. Рябова М.А. Налоги и налогообложение: учебно-методический комплекс / М.А. Рябова. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2005. – 157 с. – ISBN 5-89146-764-X. – EDN ZRPKRP.
4. Механизмы и инструменты управления в социально-экономической сфере: проблемы, тенденции и перспективы: коллективная монография / А.К. Амерханова, Н.А. Богданова, О.В. Киселева [и др.]; Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова. – Ульяновск: Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова, 2016. – 182 с. – ISBN 978-5-86045-891-8. – EDN WBMQVD.
5. Трунина В.Ф. Проблемы налогообложения субъектов малого бизнеса РФ и пути их решения / В.Ф. Трунина, А.А. Горбунова.